

# 新春走基层

## 随县 23个“爱心托管班”让孩子“有所获”

随州日报通讯员 马远征 华卉 涂修贤

“本是富家子，好田又好房。一心闹革命，富贵抛一旁。”近日，在随县洪山一中阅览室，通过大学生志愿者们耐心讲述，孩子们接受着洪山镇本土红色文化的熏陶。

在潭潭镇，王从伦“爱心托管班”的孩子们正在高声唱着《我们是共产主义接班人》，退休教师王从伦义务办起托管班，集聚了一批党员干部、教师、大学生志愿者。报名伊始，便涌来了近百名孩子。“有爷爷奶奶早上七点多就从十几公里以外的村里把孩子送过来，就是想让孩子们跟大学生志愿者们多学点知识。”王从伦老师说道。在随县团委和潭潭镇党委的大力支持下，托管班教室装修一新，孩子们学习环境越来越好。

在厉山镇灯塔社区“爱心托管班”，来自蒲公英义工组织的志愿者们正带领40余名孩子开展户外活动，该社工组织已经持续在社区开展“伙伴计划”半年了，丰富的手工课程受到了欢迎和认可。同样在厉山镇，在“钟光

贞校外辅导站”、神农社区“爱心托管班”里，孩子们都跟随着大学生志愿者们学习知识和增长见识。

今年寒假，随县团委全力推进“爱心托管班”建设，在全县各镇(场)开设了23个“爱心托管班”，招募返乡大学生、青年教师、社工等100余名志愿者，为1000余名少年儿童提供兴趣培养、课业辅导、安全教育、科普教育、非遗传承等公益服务。

据悉，随县团委认真落实班子成员分片督办机制，并积极筹措爱心物资，为孩子们送去书本、文具等物资，创造良好的学习环境。“本次爱心托管活动，我们提前谋划，丰富课程，充实力量，就是为了让孩子有地方托管，让参加托管的孩子有所收获，全力办好群众关心的民生实事。”随县团委主要负责同志说道。



潭潭镇爱心托管班里，孩子们正在认真听课。



十里社区，孩子们展示“寒假学堂”的手工作品。

## 广水

## 600余名“神兽”寒假有“趣”处

随州日报通讯员 高晓涵 汪敏

“同学们请思考一下这些石块有什么用途?人与动物最大的区别是什么?这节课由我带领大家来一次云游考古!”

“老师，我知道!”“老师，我想回答这个问题!”“人会说话，动物不会!”课堂上，学生们纷纷举手发言，有的还即兴扮演起了大象。

……

1月16日，广水市十里街道十里社区“寒假学堂”爱心托管班正式开班，10名大学生志愿者和20余名少年儿童齐聚一堂，共同开启一段趣味寒假生活。

“同学们见过越王勾践剑和曾侯

乙编钟吗?这两件古物现都藏于湖北省博物馆，是我们的国家一级文物。”

学生们一边观看老师展示的图片，一边拿出笔记本记录，不时举手提问。老师、学生共处一堂，共享一课，其乐融融。

“考古”课堂结束后，湖北师范大学大一学生陈美妙带来了一堂生动的图片展示课《谁是最可爱的人》。

陈美妙向孩子们一一展示了“冰雕连”、张富清的感人故事，欣赏了革命歌曲《八月桂花遍地开》。最后，志愿者们带领小朋友折起了花朵奖章。

“前几天在社区微信群里看到开课消息，我们立刻报名参加，确实比自己在在家教要方便，还有这么多大学生现场辅导，我很放心!”家长袁平带着7岁的女儿共同参加了上午的课程。“大手”“小手”合在一起，你来折，我来剪，父女齐力做起了手工。

“寒假一到，有的家长还没放假，孩子没人看管。我们积极开办‘寒假学堂’，动员返乡大学生参与志愿活动，解决儿童假期‘无处去’、家长‘看护难’的问题。”广水市十里街道团委书记代超介绍。该街道根据距离远近，是否具备唱歌、做手工等特长筛选出了10名返乡大学生志愿者，分别来

自湖北师范大学、华中师范大学、湖北大学等高校。课堂上另配备3到4名社区工作人员一起看护孩子。

据了解，广水市“寒假学堂”已于1月12日陆续开班。依托社区党群服务中心、新时代文明实践所、“村民之家”等阵地，在19个点位开展。每个点位开办课程不少于5期，课程包含课业辅导、爱心看护、剪纸等传统文化教育。活动得到返乡大学生积极响应，共招募了210余名大学生志愿者参与，预计可服务600余名儿童。



1月17日，曾都区府河镇团委、镇妇联、万隆社区新时代文明实践站联合举办迎新春活动。活动中，志愿者们为居民写对联送对联，还组织孩子们开展手工绘画、进行“名字接龙”“桃花朵朵开”等游戏。

(随州日报通讯员曾融摄)

## 加强炎帝文化曾随文化传承发展 做强文化品牌推动文旅深度融合

(上接第一版)支持指导随州曾随文化遗址联合黄石铜绿山古铜矿遗址申报“中国古代冶铸遗址”世界文化遗产;支持随州建设长江国家文化公园(随州段)“金道锡行”文化廊道项目和擂鼓墩国家考古遗址公园,指导打造炎帝文化、曾随文化精品演艺节目;省级层面统筹,策划曾侯乙编钟出土50周年纪念活动,对标世界华人炎帝故里寻根节,高标准打造编钟音乐节。

“每一件文物都有生命,也都有温度,都在讲述着它与这座城市背后的故事,要创新利用随州优质文物资源,促推文旅深度融合,赋能地方经济发展。”王生慧代表表示,将以实施随州博物馆综合提升工程为契机,深挖馆藏文物内涵,讲好随州文物故事,探索“博物馆+展览+文创+教育+工业+影视+节庆”等创新模式,让更多馆藏文物走入寻常百姓生活。建议从资金、人才等方面加大对随州博物馆综合提升工程建设支持力度,指导支持随州城市文创品牌打造。

## 我市部署2025年 城区禁鞭禁孔明灯工作

随州日报(全媒体记者钟金辉、通讯员许卡佳)1月16日,我市召开2025年城区禁鞭、禁孔明灯(以下简称“两禁”)工作会议,通报总结2024年“两禁”工作成果,研究部署今年特别是春节、元宵节期间的禁鞭和禁孔明灯工作。

据通报,2024年我市共查处涉鞭违法违纪行为68起,处罚48人,劝阻制止涉鞭违法违纪行为116起,收缴烟花62箱、鞭炮97卷。2024年3月至12月,城区禁鞭连续10个月实现“零燃放”,全年实现孔明灯“零燃放”。从数据上来看,城区禁鞭工作呈现稳定态势。

会议要求,各地各部门要切实增强禁鞭工作的责任感和使命感,始终保持清醒的头脑,既要各负其责,也要

齐抓共管、联动协作,形成工作合力;要把关键环节,全力打好今年禁鞭工作攻坚战,强化督导检查,严查查处作风不实、履职不力等行为,压实基层单位责任,形成工作闭环;要突出工作重点,强化宣传发动,充分发挥党员干部、社区民警等基层力量,实现禁鞭宣传“全覆盖”,常态化组织开展巡查管控和联合检查,对于涉鞭违法违纪行为坚持力度不减,形成查处一件警示一片的效果;要对青年路东段、集贤市场、门店商铺、禁鞭区接合部等重点区域和部位开展拉网式、地毯式检查整治,依法查处非法销售、储存烟花爆竹行为,确保源头不发生违法违规销售、储存、运输烟花爆竹行为,确保广大群众度过一个安全祥和的新春佳节。

## 我市开展 河道采砂管理综合执法

随州日报(全媒体记者王聪莹、通讯员谢闻)近日,市水利和湖泊局牵头组织市公安局、市交通运输局及曾都区、随州高新区的有关单位开展市级河道采砂管理综合执法行动,强化河道采砂管理工作,确保春节期间我市河道采砂管理秩序稳定可控。

综合执法行动重点对涑水河曾都区蒋寨村、老孙家湾村、龙头湾村段和随州高新区寨湾社区段进行了联合巡查;随县和广水市结合本地区河道采砂管理工作实际,组织相关单位开展综合执法行动,现场均未发现河道违法采砂行为。

此次行动是行政执法机构改革后全市首次组织开展的河道采砂联

综合执法行动,既是对重点河段、敏感水域的一次联合巡查,也是对河道采砂管理综合执法机制的一次检验,联合执法行动期间各参与单位坚持各司其职、主动配合,展现了良好的协作配合精神和打击河道非法采砂整体合力。

行动结束后,参与各方就当前河道采砂管理面临的形势、认真落实河道砂石采运电子管理单制度等进行了交流,就加强河砂“开采、运输、囤放”全过程监管部门衔接进行了深入沟通,并达成共识,将持续保持严厉打击河道非法采砂的高压态势和形成整体合力打下了良好基础,确保我市河道采砂管理秩序持续向好。

## 市公安局六大措施 力保春运交通安全

随州日报(通讯员解超)随着2025年春运正式开启,我市为期40天的春运交通安全管理工作已全面铺开。市公安局根据市委、市政府和省公安厅的要求,制定了详细的春运交通安全管理工作方案,切实保障人民群众平安出行。

方案明确,春运期间将以“护安全、防事故、保畅通、树形象”为总要求,紧盯“人、车、路、企”等关键要素,通过强化研判分析、隐患排查治理、路面秩序管控、应急管理、疏堵保畅和宣传提示六大措施,力保春运交通安全。

市公安局成立了由局领导挂帅的春运交通安全管理工作领导小组,统筹协调各项工作。针对春运期间自驾出行增多、客货运输强度大等特点,公安交警部门将联合多部

门加强源头监管,对重点运输企业、车辆和人员进行全面排查,确保隐患“清零”。

同时,全市将加大路面执法力度,严查酒驾醉驾、超速超员、疲劳驾驶等严重交通违法行为。在应急管理方面,公安交警部门已与相关部门建立联动机制,确保恶劣天气下道路畅通无阻。此外,针对易拥堵路段,公安交警部门将提前制定疏导方案,推广轻微事故快处快赔,提升道路通行效率。为提升群众交通安全意识,公安交警部门还将通过多种形式开展宣教活动,营造文明安全出行的浓厚氛围。

市公安局有关负责人表示,将全力以赴做好春运交通安全管理工作,为人民群众欢度春节创造平安、畅通、温馨的道路交通环境。

## 市金控集团联合市委老干部局 开展迎新春走访慰问

随州日报(通讯员何开涛)又是一年佳节至,最是情暖岁寒时。1月15日,市金控集团联合市委老干部局到全国美丽乡村建设示范点——随县小林镇祝林店村开展“送温暖、送文化、送祝福”活动,为村民送去春节的问候和新春的祝福。

活动现场,翰墨飘香、丹青溢彩。市老年书画家协会老同志根据群众的需求,挥笔泼墨、笔走龙蛇,将对群众的新春祝福凝于笔端,现场为村民书写、赠送春联200余副,受到热烈欢迎。

市金控集团负责人带队深入祝林店村走访慰问了15户困难群众,为他们送去大米、食用油等生活必

需品和爱心慰问金,并向祝林店村小学捐赠了价值5000余元的图书和文体用品。市金控集团2名“爱心妈妈”为2名结对儿童送去书包、笔、本等学习用品和保暖衣等御寒衣物。慰问人员与村民们亲切交谈,详细了解村民们的身体状况、家庭情况和生产生活情况,积极宣传“清静家园”行动,引导村民共同维护美好人居环境。

走访慰问结束后,大家参观了祝林店村革命历史纪念馆和乡村振兴、共同缔造产业项目,湖北鑫诚融资租赁有限公司现场向祝林店村捐赠资金2万元,用于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目建设。

## 广水开通省内孕产妇医保 直接结算业务

随州日报(通讯员李斌、殷明)“太好了,我是在荆门参保的,没想到这次在广水住院,医院直接报销了我的费用!”近日,在广水市妇幼保健院生产的一荆门籍产妇高兴地说。当日,广水市妇幼保健院成功为其结算了6000余元的省内异地产妇产住院分娩医疗费用。

“这是广水首例异地参保的孕产妇,这个关卡打通后,今后在广水的省内异地参保孕产妇都可以直接结算医保费用了。”广水市医保服务中心负责人表示。开通省内异地生育医疗费用直接结算业务后,省内异地参保的产妇在广水市已开通生育住院费用异地就医直接结算的定点医院,按规定产生的顺产、难产、助娩产和剖宫产费用可在医疗机构直接结算,不需垫资、不需报销跑腿,且非垫资人员不需办理异地就医备案,均按广水市本地相同级别医疗机构报销待遇执行。

## 曾都区市场监管局 深入“行风观测点”走访调研

随州日报(通讯员张雪琪)近日,曾都区市场监管局深入企业开展走访调研活动,以深入开展干部能力提升行动,扎实推进行风建设三年攻坚行动“巩固提升年”目标任务落实落地。

该局工作人员先后走访湖北银泰新世纪购物中心、白沙洲农贸市场、欧亚达家居商场等多个“行风观测点”,认真了解企业群众诉求,收集意见建议。随后,详细了解企业经营状况、发展规划以及在市场监管方面需要协助解决的问题,与企业共谋对策,为企业纾困解难,持续优化营商环境。

白沙洲农贸市场行风监督员胡锋亮表示,全力支持市场监管领域行风建设工作,认真履行好问题收集、民情反馈、行风观测等监督职责,积极建言献策。

## 马坪镇“五时”工作法 按下矛盾纠纷化解“快捷键”

随州日报(通讯员周慧、孙强)近日,广水市马坪镇一村李某与邻居发生道路通行纠纷,镇政府接到此案后迅速派出专班到达现场进行调解,当天就签订了调解协议书。这是该镇践行“矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位”工作理念,创新“五时”工作法化解矛盾纠纷的一个缩影。

该镇“五时”工作法是指风险隐患及时排查研判,矛盾纠纷限时化解,信访积案平时集中攻坚,突发事件随时快速处置,改革发展同时注重防范与治理矛盾纠纷源头。多年来,该镇严格落实矛盾纠纷“日报告”“周研判”制度,科学制定应急预案,建立健全“逢四说事、逢事解事”工作平台,实施网格化管理、“1+4”区块化管理、矛盾多元化解和群众诉求“研、交、督、办、结”闭环运行机制,确保有地说话、有人听事、有人管事。2024年以来,该镇共排查化解矛盾纠纷198起,集中攻坚化解历史遗留问题17件。

## 积分“兑”出新风尚 社区共建新活力

随州日报(通讯员潘瑞婷)近日,曾都区北郊街道孔家坡社区开展志愿服务积分兑换生活用品活动,活动现场气氛热烈,居民们积极参与,拿着兑换的米、油等物品很是开心。

近年来,该社区以共同缔造为契机,以科普公寓小区为示范点,成立“银龄红”志愿服务队伍等,在小区开展政策宣传、矛盾纠纷调解、环境卫生整治、纠正小区乱停乱放等志愿服务。社区采取积分制激励大家踊跃参与社区治理,提升居民归属感、获得感。志愿者高玉珍说,积分不仅仅是数字,而是代表着大家为社区付出的心血和汗水,是荣誉的象征。希望有更多居民加入服务队伍,一起努力建设美好社区。